

УДК 339.133.3

А. С. Довгань*Донецкий государственный университет управления, Донецк***СОВРЕМЕННОЕ ЗНАЧЕНИЕ
ПОКУПАТЕЛЬНОЙ СПОСОБНОСТИ ДЕНЕГ**

Статья посвящена рассмотрению ценности денег и их значения в современном мире. Проанализирована современная покупательная способность денег в целом, а также на примере России. Особое внимание уделяется становлению денежной единицы как эквивалента в современных рыночных отношениях. Экономика выделяет много функций денег, но все же основной остается покупательная. Она дает возможность определять суть ценности тех или иных товаров и услуг, предоставляемых на рынках. Влияние денежных потоков, которые функционируют в мире, многочисленны, поэтому рассмотрение потоков движения денег как эквивалента является экономическим регулятором процессов всего мира. Затрагивается тема становления, новых мировых валют, что означает становление и развитие государств. Валюта дает возможность странам, имеющим доминирующее положение в эмиссии денег, занимать лидирующие позиции в своем экономическом развитии, что в свою очередь влечет за собой полноценное развитие общества. Становление новых доминирующих валют в мире даст возможность к развитию новых стран. Продвижение и становление новой валюты, которая бы стала явным лидером при расчетах во всем мире, является одним из объектов рассмотрения современной покупательной способности денежных эквивалентов. Покупательная способность денег на данном этапе развития общественных отношений диктуется курсом обмена валют. Таким образом, целью статьи является рассмотрение покупательной способности денег, влияющие на нее факторы и ее становлении на новых этапах развития общества, что в свою очередь будет способствовать развитию экономических отношений между странами и впоследствии понесет стабилизацию уровня развития государств.

Ключевые слова: органы местного самоуправления, общественные объединения, гражданское общество, публичная власть, демократия

Категория денег является особой, выполняющей роль эквивалента в обмене. Деньги играют большую роль в обмене товарами и услугами не только на национальном рынке, но и на международном [1].

Оценивая деньги, мы должны ссылаться на их покупательную способность. Что же представляет собой покупательная способность денег? Как покупательная способность денег, влияет на экономики стран, на международном рынке обмена товаров и услуг в современном мире?

Покупательная способность денег представляет собой обмен денежных единиц на определенное количество товаров и услуг. То есть сами деньги как товар обмена не несут в себе свою стоимость. Они несут в себе стоимость товаров и услуг, на которые они обмениваются в процессе разного рода денежных операций. На современном этапе формирования обмена и покупательной способности денег многие ученые ссылаются на определенные условия, в которых производство

и отношения в сфере экономики влияют на покупательную способность и дальнейшему развитию их как мировой категории.

Рассматривая покупательную способность денег, отметим ее применение в различных сферах жизнедеятельности общества. Покупательная способность определяет: цены и реализацию товаров и услуг, себестоимость продукции, оплату труда, составление и исполнение бюджетов и т. д. В покупательной способности денег выражаются все операции, проводимые с ними. В процессе производства товаров или услуг учитываются очень много факторов, которые в последующем будут влиять на стоимость произведенного товара или услуги, в зависимости от приложенного труда, затрат на сырье и материалы, амортизационные отчисления на производстве и другие факторы, которые будут определять, сколько денежных средств нужно будет потратить для приобретения одной единицы продукции.

Покупательная сила денег зависит от определенных факторов воздействия:

1. Массы денег, которая находится в обращении.
2. Скорости обращения массы денег, заложенную в экономику.
3. Массы денежных вкладов, которые находятся в обращении, в банки.
4. Скорости чекового оборота денежной массы.
5. Объема торговли.

На современном этапе становления государств многие сталкиваются с проблемой покупательной способности национальных валют. Покупательная способность в таких странах существенно снижается. Одними из причин являются: выпуск большого числа массы денег, которые не окупаются, и скорость обращения массы денег в заложенной экономике. Если государство будет выпускать большое количество денежной массы, то эта масса будет просто обесцениваться. Что касается скорости обращения денежной массы в экономике страны, то чем быстрее денежная масса будет обращаться, тем больше будет уровень развития такой страны, и, соответственно, уровень покупательной способности денег будет держаться в стабильном положении [2].

Потоки денежных средств, которые проходят на мировом рынке, необъятны. Денежные средства, находящиеся в международном обращении, во многом зависят от покупательной способности валюты, в которой они предложены. На сегодняшний день наиболее стабильной валюты в мире не существует. Право называться мировой валютой имеет доллар. Но и доллар не застрахован от снижения его покупательной способности. Если бы такие страны, как Китай и Россия уже сегодня перешли на расчеты за потребление продукции и услуг друг друга в своей национальной валюте, доллар стремительно бы начал терять свою покупательную способность. Определение стоимости товаров бы зависело только от производственных издержек этих стран. И ни каким образом на покупательную способность денег этих стран не так сильно влиял бы доллар. Многие страны зависят от доллара, так как вся кредитная система на мировом рынке основана на долларовой валюте. Денежные средства выступают инструментом экономических отношений в обществе и на мировом уровне. Как инструмент деньги выступают мерой стоимости товаров или услуг, оценивая стоимость путем установления определенных цен. Для того чтобы установить цену на товар, нужно рассчитать величины затрат, на материалы и трудозатрат потраченных в ходе производства.

Так, в свою очередь деньги существуют в двух подлинных формах. К ним относят полноценные и кредитные деньги. Под полноценными понимаются деньги в своей ценности. В свою же очередь кредитные деньги полностью или их часть зависят от того, сможет ли их владелец потом их обменять на блага или же полноценные деньги. Если рассматривать деньги со стороны ценности, то, например, один доллар в своей ценности будет равен нулю. Или же один доллар будет равен ценности клочка бумаги. Но вот права, которые имеет доллар, в своей обрабатываемости как мировой валюты оценивается как 100 центов за один доллар.

Экономические блага, выраженные в покупательной способности денег, относят к категориям соизмерителей состояния благ. Покупая и обменивая денежные средства, мы пускаем их в обращение экономики страны. В это время экономика страны, при получении определенного количества денег, начинает саморегулирование процессов. При нормальном обращении денег покупательная сила не снижается, а иногда даже повышается. Это ведет к развитию экономики страны и улучшению жизни в первую очередь населения [3].

Что же касается покупательной способности при обмене денег на деньги, то здесь деньги выступают мерилем других денег. Опять возвращаемся к мировой валюте – доллару. Доллар на мировой арене представлен мерилем и эквивалентом к стоимости других денег. К курсу доллара приравнивают все валюты мира при переводе их на другие валюты, и это является не очень выгодной процедурой для многих стран. В ходе таких операций перерасчета валюты на валюту страны теряют большие средства. Поэтому в торговле между государствами наблюдается тенденция о договоренностях перехода на расчет не в долларовой форме, а теми валютами, которые функционируют в тех или иных странах. Такой способ даст государствам сохранить покупательную способность их валюты, а также обезопасить себя от возможных скачков доллара, сохраняя стабильность в своем государстве. Многие аналитики считают, что в скором времени доллар все равно потеряет свое превосходство над другими валютами. Большое количество стран теряет доверие к этой валюте, так как она ничем не подкреплена, ни золотовалютными запасами, ни производственными мощностями, которые бы сопутствовали, поддержанию этой валюты.

Можем рассмотреть пример экономики Китая, которая обошла американскую при пересчете ВВП по паритету покупательной способности. Но здесь опять роль играет доллар и его оценочные качества при переводе китайских денег в доллары.

Также хотелось бы отметить процесс снижения покупательной способности денег в Российской Федерации на протяжении 2014 года. Снижение покупательной способности денег в России было спровоцировано снижением цены на нефть и газ. Так как рубль подкрепляется выработкой и продажей этих энергетических ресурсов, стоимость рубля значительно снизилась. Но как только цены на эти ресурсы возросли, покупательная способность денег и граждан опять нормализовалась. В стране был принят ряд проектов для поддержания национальной валюты и для того чтобы валюта полностью не утратила свою ценность.

В последнее время, как уже отмечалось, из-за неуверенности в развитии России США внесли такой вопрос: может ли рубль как валюта стать международной в ее расчетах. Такое развитие событий не только бы принесло устойчивость покупаемой стабильности рубля, но и внесло бы свои положительные преимущества в развитие страны и ее финансовой политики.

В этом плане Российская Федерация занимается разработкой программ по сотрудничеству с разными странами, им она предлагает вести расчеты в форме рублей и валюты, которой пользуется другая страна. Тем самым Россия завоевывает новые рынки сбыта своей продукции и укрепляет положение своей валюты на мировом рынке. Таким образом, продвижение валюты будет способствовать глобальному влиянию на экономические и политические процессы в мире, тем самым устанавливая становление государства России как самодостаточного и независимого от других государств. На протяжении последних лет рубль стал активно торговаться на разных мировых биржах, в соответствии с этим в мире наметилась тенденция к интернационализации российской валюты. Это только говорит о том, что в мире растет интерес к российской валюте, что в последующем может сделать ее международной валютой. Россия имеет хорошую возможность стать государством, которое будет новым лидером по своему развитию и установлению сильного уровня покупательной способности своих денежных средств [4].

Глобальные валютные и финансовые рынки, становление на них российского рубля будут определены рядом факторов: экспорт российского производства будет наращивать свои темпы, ус-

тойчивость валютного курса и покупательная способность рубля вырастут. Такие процессы будут во многом зависеть от правительственных программ и решений в области развития и становления денежной политики государства.

На протяжении последних лет в кредитно-денежной политике России наблюдалось саморегулирование покупательной способности денег без разного рода кредитных займов для стабилизации своей экономики. Это говорит лишь о том, что развитие государства находится на достаточном уровне, для того чтобы выходить на мировую арену, предлагать рубль как мировую валюту.

Что касается влияния валют при установлении цен, то здесь опять большую роль играет потребительная стоимость. Установление потребительной стоимости на мировом рынке на одни товары и услуги будут влиять на другие товары и услуги, как взаимозаменяемые, так и взаимодополняемые. Деньги на своем современном этапе развития стали не только средством расчета за потребляемые услуги, но и рычагом для становления государств на мировой арене.

В общем, определение потребности в деньгах – очень сложная задача, границы обращаемости денег на мировом рынке представлены достаточно размыто. Отмечается, что покупательная способность денег уменьшается также при накоплении денежных средств у большинства населения. Так как деньги, которые должны идти на выравнивание обращаемости денежных средств в государстве, лежат в накоплениях граждан и никак не действуют в повышении эффективности работы того или иного государства.

На протяжении последних лет в мировой практике замечена тенденция к резкому понижению покупательной способности денег. Деньги не выполняют в полной мере свои способности по мере стоимости, средства обращения, платежа и накопления. В таком случае в национальном уровне жизни населения происходят ухудшения в их материальной обеспеченности, что в последующем приводит к кризисному положению в таких странах. Никакая страна в современном мире не может точно спрогнозировать, как и когда у нее может возникнуть проблема снижения покупательной способности, ее валюты. Страны только могут предполагать, что в зависимости от некоторых факторов, происходящих в стране и в мире, могут возникнуть проблемы на финансово-денежных рынках, что приведет к снижению их покупательной способности. В этом плане каждое государство рискует своей стабильностью,

поэтому нам нужно рассмотреть риски, которые связаны с покупательной способностью денег. Связанность в современном мире рисков многих стран с покупательной силой очень влияет на их развитие. Риски покупательной способности в свою очередь делятся на дефляционные и инфляционные, ликвидные и валютные риски. Инфляция, как один из макроэкономических показателей, лучше характеризует покупательную способность. Инфляция – это процесс, в котором деньги обесцениваются, что в свою очередь ведет к повышению цен. Инфляционный риск представляет собой самый распространенный риск в экономиках современных стран. В условиях инфляционного риска много форм капиталов обесцениваются, ожидаемые затраты и получение прибыли от вложенных средств теряют свою ценность. Разработка программ по практическому применению операций по предотвращению и недопущению инфляционных рисков ведется многими научными исследовательскими институтами во всем мире. Так, например, Венский институт международных экономических исследований, вносит свои прогнозы и анализ в странах Европы. Этот научно-исследовательский институт делает независимые исследования и вносит их на рассмотрение общественности. В той или иной степени государства делают акценты на исследования этих институтов для получения информации о возможных последующих изменениях в области развития современной экономики. Таким образом, проводятся исследования в использовании денег, статистики инфляции и динамики цен. Такие исследования дают возможность наиболее осведомленным странам оперативно реагировать на всевозможные кризисы.

Как уже отмечалось ранее, в покупательной способности денег немаловажную роль играет ценообразование. При повышении цен на товары и услуги покупательная способность денег, конечно, будет понижаться, в связи с этим страны мира должны проводить такую политику ценообразования, которая бы поддерживала стабильность финансовой и хозяйственной деятельности в государстве. Самым главным фактором и задачей в современном поле изучения является борьба с инфляцией и ее предотвращение [6].

Также в работе упоминалось о паритете покупательной способности. Этот паритет на современном этапе формирования приводит к упрощению процессов сравнения международных экономических показателей для покупательной

способности. Это происходит как соотношение нескольких денежных единиц или валют различных стран для определения их возможности приобрести определенное количество товаров и предоставляемых услуг.

Здесь опять возникает проблема того, что при пересчете одних валют на другие в разных странах мира общество никак не купит одинаковое количество товаров и услуг, поэтому существует статистика, в которой приводится разная покупательная способность тех или иных продуктов в разных странах. В более развитых странах покупательная способность, конечно же, выше, чем в малоразвитых. В той стране, где население может купить большее количество товаров, принято считать такие страны развитыми и эффективными.

Согласно данным МВФ, самые богатые страны мира имеют хорошую покупательную способность денежных средств, которые они составляют по показателям ВВП на душу населения, который в свою очередь рассчитывается по паритету покупательной способности. Развитие деятельности и исследователей денежно-кредитной политики крайне интересны в опыте разных стран [5].

Касаемо кредитно-денежной политики в Российской Федерации, мы можем обратить внимание на новые витки ее развития. Новое формирование национального рынка предоставляет широкие возможности для становления рублевых накоплений и в приобретении этой валюты мирового статуса. В современных условиях путей развития финансовых рынков в России отмечается тенденции к укреплению международного статуса рубля. Покупательная способность рубля весьма укрепляется, это создает условия для увеличения высоконадежных долговых документов со стороны России как предоставляемой страны. Финансовый потенциал, который постоянно увеличивается, ведет к развитию всей инфраструктуры отечественного финансового рынка, позволяет во многих платежных операциях совершать сделки с рублевыми ценными бумагами. По данным на 2011 год, было зарегистрировано более 80 % ценных бумаг, выпущенных российскими банками и компаниями. Такая тенденция ведет к привлечению финансовых ресурсов со стороны инвесторов. Учитывая такое развитие дел денежных единиц российского рубля, можно говорить о рубле и его перспективной возможности стать одной из резервных и стабильных валют мира.

Стремительное развитие российской экономики вызывает надежность в партнерстве с ней. Многие страны заключают договоры и союзы с этой страной, так как они видят ее стремительное развитие и перспективы сотрудничества с ней. В таком случае развитие и России, и стран, которые будут сотрудничать с ней, окупят друг друга. Обеспеченность в сотрудничестве стран будет гарантироваться высокой покупательной способностью валют России и страны, с которой будет производиться обмен теми или иными благами.

Высокая покупательная способность рубля также приведет к большему экспорту и импорту разного рода товаров и услуг, которые будут нести в себе уверенность предоставляемых услуг в России. Но если сравнивать развитие рубля и других валют, таких как доллар, то здесь не приходится говорить об очень стремительном завоевании рынков. Еще много лет потребуется российскому рублю, чтобы стать действительно признанной во всем мире мировой валютой. Но сам факт укрепления покупательной способности рубля с каждым годом будет увеличивать ее конвертируемость на мировом уровне. В этом плане стране нужно разрабатывать разного рода программы по внедрению новых методов укрепления своей валюты на мировом рынке.

В целом в мире страны, которые хотят укрепить свою валюту и ее покупательную способность, должны проводить ряд реформ, для того чтобы усовершенствование их экономики влияло на развитие их государства. Реформы должны касаться, эффективного создания благоприятных условий для предпринимательской деятельности, а также привлечения разного рода инвестиционных активов в страну, которые будут повышать уверенность в этой стране не только граждан, но и вкладчиков о том, что их денежные средства будут сохранять свою ценность. Ценность денежных средств в странах в свою очередь будет приносить стабильность цен, тем самым уменьшая вопросы, связанные с неопределенностью вложенных средств.

Здесь имеет значение роль участия денежных средств в процессах денежного оборота. Роль, которую занимают денежные средства, весьма изменчива в том плане, что с изменениями условий в экономике покупательная способность денег очень вариабельна. Особенно такая вариабельность замечена в рыночных экономиках современных стран. В таких экономиках роль денег и их оценочных свойств значительно усиливается. Совокупный объем произведенной продукции

и услуг в государстве по определенным ценам зависит от того, какую финансовую политику предпринимает государство. Чем больше государства поддерживают своих предпринимателей, тем уровень денежных средств, поступающих в государственную казну, будет расти. В последующем это приведет к укреплению национальной валюты и ее покупательной способности на внутреннем и внешнем рынках [4].

При повышении эффективности развития экономики большую ставку делают на меры обеспечения денежного оборота в стране и достижение устойчивого уровня денежной массы с ее потребностями оборачиваемости. Платежные свойства денег во многом определяют его сущность при становлении устойчивости меры по достижению в постоянной покупательной ее способности.

Рассмотрение характерной роли денег в современном мире вносит свои коррективы в приспособлении многих государственных устройств для поддержания уровня полноценности денежной массой, введенной в оборот, этим государством. Проведение денежной политики должно быть без давления на субъекты хозяйствования. Так как только плавное введение новых правил хозяйствования не будет ощутимо для элементов ведения бизнеса граждан этого государства и в целом государственной экономики. Становление такой политики принесет не скачкообразные, а плавные переходы в развитии финансовой системы, что не сильно будет заметно, но в то же время экономика будет возрастать в стабильности.

То есть современное становление финансового мирового порядка во многом зависит от покупательной способности денег. Эта способность денег определяет ряд факторов развития каждого государства. Установление высокой покупательной способности валют, которые во многом определяют положение разных государств в их мировом влиянии на геополитическую и финансовую системы, сложившиеся на международном уровне. Те факторы, которые непосредственно влияют на развитие денежных средств, в современном мире являются ключевыми и в установлении их способности к приобретаемости товаров и услуг, представленных на рынке. Современное значение денег относит разного рода страны к различным категориям. Там, где покупательная способность денег высокая, общество живет достаточно хорошо, там много среднего класса населения, а в тех странах, где покупательная способность денег слишком низка,

общество не может себе позволить на ту же сумму купить то самое количество продукции, как и в развитых странах.

То есть покупательная способность денег определяет уровень развитости общества и в общем государства. В этом плане государствам, которые хотят установить высокую покупательную способность своих денежных средств, находящихся в обращении их страны, должны ссылаться на проведение множества реформ для получения такой денежной политики, которая бы содействовала укреплению и становлению страны как мирового лидера.



1. Вадейко Е. И. 350 терминов и понятий рыночной экономики: справочное учебное пособие М.: МГУЛ, 2005. 63 с., 2005.
2. Ирвинг Ф. Покупательная способность денег. URL: <http://www.ceae.ru/files/FISHER.pdf>
3. Лаврушин О. Деньги. Кредит. Банки. URL: <http://booksonline.com.ua/view.php?book=58944&page=12>
4. Покупательная способность в разных странах мира. URL: <http://forex-investor.net/pokupatel'naya-sposobnost-v-raznykh-stranakh-mira.html>
5. Рейтинг стран мира по среднему душевому ВВП по паритету покупательной способности в 1980–2017 гг. по версии МВФ. URL: <http://businessforecast.by/partners/ratings/506>
6. Риски, связанные с покупательной способностью денег. URL: <http://www.bibliofond.ru/view.aspx?id=706286>

Статья поступила в редакцию 12.01.2016 г.

Для цитирования: Довгань А. С. Современное значение покупательной способности денег // Вестник Марийского государственного университета. Серия «Сельскохозяйственные науки. Экономические науки». 2016. № 1 (21). С. 79–85.

Об авторе

Довгань Андрей Сергеевич, кандидат наук государственного управления, доцент, Донецкий государственный университет управления, Донецк, ifather@outlook.com

A. S. Dougan

Donetsk State University of Management, Donetsk

CURRENT VALUE BUYING POWER OF MONEY

The article considers the value of money and their importance in the modern world. It analyzes the current purchasing power of money in the whole world, as well as the example of Russia. Particular attention is paid to the establishment of the monetary unit is equivalent to the modern market relations. Economy allocates a lot of the functions of money, but still remains the main purchasing. It gives the ability to define the essence of the value of certain goods and services provided by the markets. Effect of cash flow, which operate in the world, are numerous, so the consideration of traffic flows of money as equivalent is the economic regulator of the processes around the world. Touched upon the formation, the new world currency, which means that the formation and development of the states. Currency allows countries with a dominant position in the issue of money to hold leading positions in their economic development. That in turn leads to the full development of society. The emergence of new dominant currency in the world will enable the development of new countries. Promotion and development of a new currency, which would become the clear leader in the calculations in the world, is one of the objects of the modern review of the monetary equivalents. The purchasing power of money, at this stage of development of social relations dictated by the exchange rate. Thus, the purpose of the article is consideration of the purchasing power of money, its influencing factors and its formation in the new stage of development of society, that in turn will contribute to the development of economic relations between the two countries, and subsequently suffer stabilization of the level of development.

Keywords: money, goods, purchasing power, economy, currency, dollar, ruble, inflation, market, exchange, finance



1. Vadejko E. I. 350 terminov i ponjatij rynochnoj jekonomiki: Spravochnoe uchebnoe posobie M.: MGUL, 2005. 63 s., 2005.

2. Irving F. Pokupatel'naja sposobnost' deneg. URL: <http://www.ceae.ru/files/FISHER.pdf>

3. Lavrushin O. Den'gi. Kredit. Banki. URL: <http://booksonline.com.ua/view.php?book=58944&page=12>

4. Pokupatel'naja sposobnost' v raznyh stranah mira. URL: <http://forex-investor.net/pokupatel'naya-sposobnost-v-raznykh-stranakh-mira.html>

5. Rejting stran mira po srednedushevomu VVP po paritetu pokupatel'noj sposobnosti v 1980-2017 gg. po versii MVE. URL: <http://businessforecast.by/partners/ratings/506>

6. Riski svjazannye s pokupatel'noj sposobnost'ju. URL: <http://www.bibliofond.ru/view.aspx?id=706286>

Submitted 12.01.2016.

Citation for an article: Dougan A. S. Current value buying power of money. *Vestnik of Mari State University. Chapter "Agriculture. Economics"*. 2016, no. 1 (5), pp. 79–85.

About the autor

Dougan Andrey Sergejevich, PhD Public Administration, Associate Professor, Donetsk State University of Management, Donetsk, ifather@outlook.com